
ATA DA 021ª SESSÃO ESPECIAL DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE JULHO DE 2014 EM HOMENAGEM 

À ASSOCIAÇÃO DOS DIRIGENTES DE VENDAS E MARKETING 

DO BRASIL ADVB/SC 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JOARES 

PONTICELLI 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

- Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido as excelentíssimas autoridades que 

serão nominadas para compor a mesa: 

Excelentíssimo senhor desembargador Jorge 

Borba, representando neste ato o presidente do 

Tribunal de Justiça de Santa Catarina, 

desembargador Nelson Juliano Schaefer Martins; 

Excelentíssimo senhor deputado Gilmar Knaesel, 

autor do requerimento que ensejou a presente 

sessão especial; 

Excelentíssimo senhor Reno Caramori, deputado 

estadual; 

Excelentíssimo senhor Octávio René 

Lebarbenchon Neto, presidente executivo da 

Associação dos Dirigentes de Vendas e Marketing do 

Brasil-ADVB/SC;  

Senhor Natanael Santos de Souza, presidente do 

Conselho Deliberativo da Associação dos Dirigentes 

de Vendas e Marketing de Santa Catarina, 

representando neste ato o presidente da Federação 

Nacional das Associações de Dirigentes de 

Marketing de Vendas do Brasil, senhor Miguel 

Ignatios; 

Senhor Eurides Antunes Severo, fundador da 

Associação dos Dirigentes de Vendas e Marketing de 

Santa Catarina; 

Senhor Tullo Cavallazzi Filho, presidente da 

OAB de Santa Catarina; 

Excelentíssimo senhor Sebastião Salésio Herdt, 

Magnífico Reitor da Unisul; 

Senhor Luciano Flávio Andriani, segundo vice-

presidente da Associação Comercial e Industrial de 

Florianópolis, representando neste ato o 

presidente da ACIF, senhor Sander Lúcio Demira; 



Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores deputados, a presente sessão em homenagem 

à Associação dos Dirigentes de Vendas e Marketing 

do Brasil-ADVB/SC, pela passagem dos seus 30 anos 

de fundação, foi convocada por solicitação do 

senhor deputado Gilmar Knaesel e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares. 

Neste momento teremos a execução do Hino 

Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) 

Esta Presidência registra e agradece a 

presença das seguintes autoridades: 

Senhor Bernardo Meyer, secretário de 

Planejamento e Gestão Orçamentária do município de 

São José; 

Senhor Fernando Souza, secretário de 

Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia do 

município de São José; 

Senhor Marcelo Lopes Carneiro, gerente de 

comunicação, neste ato representando a Federação 

das Indústrias de Santa Catarina, Fiesc; 

Senhor doutor Mário Petrelli, presidente do 

Grupo RIC/Record; 

Senhor jornalista Ademir Arnon, presidente da 

Associação Catarinense de Imprensa; 

Senhor Anibal Dib Mussi, superintendente 

executivo do Centro de Integração Empresa Escola 

de Santa Catarina; 

Senhor Everson Juguero, diretor executivo da 

Associação Catarinense de Emissoras de Rádio e 

Televisão, neste ato representando o presidente da 

Acaert, senhor Rubens Obrich; 

Senhor Miguel Angelo Gobi, presidente da 

Associação dos Jornais do Interior, Adjori; 

Senhor Luciano Rossi Pinheiro, diretor 

financeiro da Acif; 

Senhor Sylvio Zimmermann Neto, presidente da 

Fundação Cultural de Blumenau, neste ato 

representando o prefeito municipal, senhor 

Napoleão Bernardes; 

Senhor Olavo Lazzarotto, gerente 

administrativo, neste ato representando o 

presidente do Sicoob, senhor Rui Schneider da 

Silva; 



Senhor Adolfo Willian Oldemburgo, diretor 

administrativo e financeiro do SESC; 

Senhora Inês Fortes Pereira, presidente da 

Associação Brasileira de Rádios Comunitárias de 

Santa Catarina; 

Senhor Alexandre D’Ávila, presidente do Canal 

20; 

Senhor Marco Aurélio Floriani, presidente do 

Floripa Convention & Visitors Bureau. 

Peço desculpas, em nome da Mesa Diretora, às 

autoridades que eventualmente não passaram pelo 

protocolo para que fosse procedido ao registro.  

A seguir teremos a apresentação de um vídeo 

institucional da Associação dos Dirigentes de 

Vendas e Marketing de Santa Catarina, feito 

especialmente em comemoração aos 30 anos de 

existência da entidade. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

(Palmas) 

Convido o senhor deputado Gilmar Knaesel, 

autor do requerimento que ensejou a presente 

sessão, para fazer uso da palavra. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Boa-noite às 

senhoras, aos senhores!  

Inicialmente, em nome do meu colega deputado 

presidente Joares Ponticelli, também em nome do 

meu colega deputado Reno Caramori que divide 

comigo seis mandatos consecutivos na Assembleia 

Legislativa, gostaria de saudar todos. 

Excelentíssimo senhor desembargador Jorge 

Borba, neste ato representando o presidente do 

Tribunal de Justiça de Santa Catarina, 

desembargador Nelson Juliano Schaefer Martins; 

 Excelentíssimo sr. Octávio René Neto, 

presidente executivo da Associação dos Dirigentes 

de Venda e Marketing do Brasil, em nome de quem 

estendo a saudação a todos os ex-presidentes, ex-

dirigentes e ex-diretores da ADVB de Santa 

Catarina presentes nesta sessão; 

 Senhor Natanael Santos de Souza, presidente do 

Conselho Deliberativo da Associação de Dirigentes 

de Vendas e Marketing de Santa Catarina, 

representando neste ato o presidente da Federação 



Nacional das Associações de Dirigentes de Vendas e 

Marketing, sr. Miguel Ignatios; 

 Senhor professor Eurides Antunes Severo;  

Senhor presidente da OAB, dr. Tullo Cavallazzi 

Filho;  

Magnífico reitor da Unisul, Sebastião Salésio 

Herdt; 

Senhor Luciano Flávio Adriani, segundo vice-

presidente da Associação Comercial e Industrial de 

Florianópolis, neste ato representando o 

presidente da Acif, sr. Sander Lucio de Mira. 

Para este deputado foi uma surpresa agradável 

e honrosa receber a visita do ex-presidente Juarez 

Beltrão, que nos falou dos 30 anos da ADVB, e 

vimos que seria interessante que a entidade 

pudesse ter na programação de festivos da 

Assembleia Legislativa uma sessão solene que 

homenageasse sua história.  

Foi surpresa ter sido o escolhido dentre os 

deputados para ser o autor do requerimento da 

sessão, pois sei que muitos dos 40 deputados 

estaduais têm uma convivência com a ADVB de Santa 

Catarina ao longo dos anos. Fiquei muito honrado 

com a distinção e começamos imediatamente a 

planejar este momento. Procuramos o presidente 

desta Casa, deputado Joares Ponticelli, 

apresentamos o requerimento em plenário, que foi 

aprovado por unanimidade, e aqui estamos na noite 

de hoje. 

 (Passa a ler.) 

“Na minha longa história nesta Casa vivi 

momentos de rara felicidade ao festejarmos datas 

comemorativas de diversas entidades deste estado. 

Sinceramente, hoje será uma das especiais, pois, 

ao realizarmos esta sessão solene em homenagem aos 

30 anos da ADVB/SC, estamos reconhecendo o esforço 

daqueles que fazem a grandeza do estado de Santa 

Catarina. 

Inicialmente, ao constatar a enorme alegria de 

estarmos aqui reunidos nesta noite, manifesto aos 

meus pares parlamentares o meu agradecimento pela 

aprovação unânime a esta sessão que tive a honra 

de propor. 



A Assembleia Legislativa comparece movida por 

grande entusiasmo a esta sessão comemorativa dos 

30 anos da fundação. E neste ato quero prestar a 

minha homenagem aos pioneiros e visionários pelo 

discernimento que tiveram no ano de 1984, ao criar 

a entidade, em nome do ilustre e adorável fundador 

prof. Eurides Antunes Severo. Estendo esta 

homenagem também a todos os membros que, ao longo 

dos anos, atuaram e atuam nessa importante 

entidade. Como cidadão e político, agradeço pelo 

trabalho, inovação e projetos desenvolvidos em 

prol do desenvolvimento do estado de Santa 

Catarina.  

O ano de 1984 já vai longe. Para que se tenha 

uma ideia do quanto vai longe o ano de 1984, basta 

lembrar que foi nesse ano que nos primeiros meses 

o país foi às ruas para se manifestar 

pacificamente pedindo eleição direta para 

presidente. Havia 20 anos que os brasileiros 

tinham sido proibidos de eleger seus 

representantes pelo voto devido à Ditadura 

Militar.  

Os mais experientes aqui presentes com certeza 

se lembram da emenda Dante de Oliveira, que 

recebeu forte apoio popular, e o primeiro grande 

comício aconteceu em 25 de janeiro, na Praça da 

Sé, em São Paulo, para mais de 300 mil pessoas. A 

partir daí os comícios foram crescendo e 

contagiaram o país. No mesmo palanque os mais 

importantes políticos brasileiros estavam junto da 

população e pediam eleições diretas. O ápice 

aconteceu no dia 10 de abril, quando mais de um 

milhão de pessoas participaram do comício na 

Candelária. Mas toda essa empolgação acabou em 

frustração na noite da votação na Câmara dos 

Deputados. Para tristeza da nação a emenda não foi 

aprovada, e as eleições diretas só viriam mais 

tarde. Contudo, o país acordou, apesar da inflação 

galopante na época. Então, esse ano ficou marcado 

como o início de um ciclo de mudanças e 

modernização tanto na gestão pública quanto na 

privada. 

 Acredito que todo esse movimento tenha sido 

fator determinante para a criação da ADVB/SC, 



instituição que já naquela época percebia a 

importância da adoção de novos modelos de gestão 

administrativa e adoção de estratégias de 

marketing para as empresas catarinenses. 

 O mercado exigia e os publicitários e 

administradores privados identificavam a 

necessidade de ampliarmos e consolidarmos a 

participação dos produtos e empresas catarinenses 

no mercado, e foi com esse pensamento e com a 

atuação importante da ADVB/SC, entre outras 

entidades, que construímos a grife Santa Catarina 

– Padrão de Qualidade, sendo considerada hoje a 

certificação mais valiosa da economia catarinense 

na indústria, no comércio e no setor de serviços. 

Na minha atuação política, tanto no 

Legislativo como no Executivo, ao longo de seis 

mandatos parlamentares, pude constatar, pelas 

ações em defesa dos esforços empresariais junto 

aos setores fazendário e turístico deste estado, a 

importância da atuação da ADVB/SC. Inclusive, 

quando secretário de Turismo, tive a parceria da 

entidade ao propor o Prêmio Top de Turismo, na 

gestão do presidente Carlos, aqui presente, que 

hoje é uma das grandes e passou a fazer parte do 

elenco de premiações conceituadas da ADVB, que 

pelo conjunto da obra é altamente merecedora desta 

sessão.  

Receba, portanto, a entidade, por toda 

contribuição dedicada ao nosso estado, o 

reconhecimento do povo catarinense.  

Na condição de presidente desta sessão 

especial louvo a aniversariante desta noite e a 

todos que fazem da ADVB/SC a pujante entidade 

empresarial. Os senhores, as senhoras, suas 

empresas, seus trabalhadores, acionistas, 

fornecedores, as cadeias produtivas em que se 

integram, fazem por merecer esse louvor.  

Abrir espaço no mundo dos negócios nacionais e 

internacionais é um mérito que exige qualidade e 

capacidade de gestão e vendas. Os senhores colhem, 

nas vendas que fazem, o benefício de uma 

tenacidade na qual reside o maior mérito dos 

vencedores. Parabéns, portanto. O trabalho de 

todos faz muito bem a Santa Catarina.” 



 Muito obrigado e boa-noite! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Esta Presidência registra com alegria a presença 

do ex-integrante desta Casa Legislativa, 

conselheiro do Tribunal de Contas do Estado, 

Wilson Rogério Wan-Dall. 

  Convido a mestre-de-cerimônias Nicoli Madeira 

para proceder à nominata dos homenageados desta 

noite. 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) – 

Neste momento, o Poder Legislativo Catarinense 

presta homenagem à Associação dos Dirigentes de 

Vendas e Marketing de Santa Catarina – ADVD/SC, 

pela passagem dos seus 30 anos de fundação e por 

seu importante trabalho de apoio e incentivo à 

formação e desenvolvimento dos dirigentes de 

marketing e vendas, fomentando relacionamentos e 

difusão de ideias que agreguem valor e cidadania à 

sociedade catarinense. 

 Convido os srs. deputados Gilmar Knaesel, 

Joares Ponticelli e Reno Caramori para fazerem a 

entrega da homenagem ao sr. Octavio René 

Lebarbenchon Neto, neste ato representando a 

Associação dos Dirigentes de Vendas e Marketing de 

Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Dando continuidade à solenidade, a ADVB/SC 

também presta homenagem aos presidentes 

executivos, entregando lembrança comemorativa aos 

30 anos da entidade.  

 Convido para receber a homenagem o sr. Octavio 

René Lebarbenchon Neto, atual presidente executivo 

da Associação dos Dirigentes de Vendas e Marketing 

de Santa Catarina. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Juarez 

Beltrão, presidente de 2012 a 2013. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber a homenagem a sra. Maria 

Carolina de Linhares, presidente de 2010 a 2011. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Carlos 

Jofre do Amaral Netto, presidente de 2008 a 2009. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

Natanael Santos de Souza, presidente de 2006 a 

2007. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Giancarlo Tomelin, presidente de 2002 a 2005. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Carlos 

Woloski Mussi, presidente de 1998 a 1999. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Roberto 

Luz da Costa, presidente de 1990 a 1993. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Eurides 

Antunes Severo, fundador da Associação dos 

Dirigentes de Vendas e Marketing de Santa 

Catarina. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Luciano 

Flávio Andriani, neste ato representando o sr. 

Manoel Arlindo Zaroni Torres, diretor-presidente 

da Tractebel Energia – mantenedora da ADVB/SC há 

mais de dez anos. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Natanael Santos de Souza, neste ato representando 

o sr. Miguel Ignatios, presidente da Federação 

Nacional das Associações dos Dirigentes de 

Marketing e Vendas do Brasil.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 

 Agradeço aos srs. deputados, muito obrigada! 

Também seriam homenageados, nesta noite, os srs. 

José Carlos Portella Nunes, Derly Massaud de 

Anunciação, Paulo Prisco Paraíso e Luiz Nozar. O 

gabinete do deputado Gilmar Knaesel fará o 

encaminhamento aos homenageados posteriormente.  

 A seguir, acompanharemos um vídeo que 

apresenta cases catarinenses de sustentabilidade, 

uma das linhas de reconhecimento da entidade. O 

vídeo faz parte do documentário Desafios SC, 

volume dois, que cada um dos convidados desta 

noite receberá na saída do evento. 

 Muito obrigada, boa-noite! 

 (Procede-se à exibição do vídeo.) 

 (Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Neste momento convido para fazer uso da palavra 

o sr. Eurides Antunes Severo, fundador da 

Associação dos Dirigentes de Vendas e Marketing de 

Santa Catarina. 

O SR. EURIDES ANTUNES SEVERO – Boa-noite! 

Caríssimo sr. deputado Joares Ponticelli, 

presidente desta Casa, senhoras e senhores, 

representantes deste e dos demais Poderes aqui 

presentes, senhoras e senhores componentes da mesa 

que preside esta cerimônia, desculpem a minha 

falha, mas eu não vejo nenhuma mulher à mesa, 

espero que numa próxima oportunidade elas estejam 

também aqui representadas ao nível da importância 

de um ato como esse.  

(Passa a ler.) 

“1984 ameaçava o planeta Terra com os imensos 

cartazes em que uma figura falsamente gentil 

acenava com a garantia de que o ‘Grande irmão zela 

por ti’. Lembram?  

Felizmente, nem eu nem meus colegas demos 

trela à profecia de George Orwell e de seu Big 

Brother que, felizmente, foi aniquilado pelo 

desvario da televisão. 

A par disso, no Brasil, predizia-se que ‘a 

condução da política econômica durante o governo 

Figueiredo, marcado pela irrupção aberta da crise 

econômica, após um demorado processo iniciado em 



1974, suscitou controvérsia acerca da realidade da 

crise. A política econômica, defrontada com um 

cenário interno/externo progressivamente agravado, 

experimenta sucessivas inflexões, dando sinais de 

impotência diante da crise’, disse um analista 

consagrado. 

E como foi 1984 para nós em Santa Catarina? Os 

anos 1980 chegaram para nós com uma série de 

enchentes que paralisaram o vale do Itajaí, desde 

a bela cidade de Rio do Sul até a fortaleza 

econômica que era e continua sendo Blumenau. 

Que fizeram os blumenauenses e seus vizinhos? 

Foram à luta para salvar o que podiam e, quando 

faltaram recursos, criaram suas próprias fontes de 

riquezas. Foi em 1984 que Blumenau realizou a 

primeira Oktoberfest. A hecatombe foi revertida em 

acordes musicais, em dança, em alegria. 

Foi fácil criar a ADVB em Santa Catarina? Nem 

um pouco. Foi difícil? Sim, um pouco. Houve 

momentos de tristezas e alegrias? Muitos. Porque a 

vida é feita disso, de certezas e incertezas, de 

alegrias e tristezas, e sabem aqueles o quanto 

isto é benéfico e quanto pode ser difícil para 

quem não entende essas pequenas verdades. 

Caros ouvintes, criei essa alegoria para lhes 

dizer que quando se tem um propósito e 

perseverança os obstáculos deixam de ser 

intransponíveis e passam a ser estímulos para a 

nossa criatividade. 

Os ingredientes que usamos são conhecidos e 

até banais: inovação, credibilidade, 

transparência, ética, responsabilidade social, 

relacionamento, referência em marketing e vendas. 

O que importa é que para bem aplicar essas 

ferramentas assumimos a missão de desenvolver e 

reconhecer as práticas de marketing e vendas, 

fomentando relacionamentos e a difusão de ideias 

que agreguem valor e cidadania à sociedade 

catarinense”. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Neste momento convido para fazer uso da palavra 



Octávio René Lebarbenchon Neto, presidente da 

Associação dos Dirigentes de Vendas e Marketing do 

Brasil de Santa Catarina. 

O SR. OCTÁVIO RENÉ LEBARBENCHON NETO – Boa- 

noite a todos! 

Quero cumprimentar o deputado Joares 

Ponticelli, presidente desta Casa, o deputado 

Gilmar Knaesel, autor do requerimento desta sessão 

solene. Também cumprimento o meu amigo, professor 

Antunes Severo, fundador da ADBV de Santa 

Catarina, o colega Natanael Santos de Souza, 

presidente do Conselho Deliberativo da ADVB-SC, 

neste ato representando a Federação Nacional dos 

Dirigentes de Vendas e Marketing do Brasil, 

FENADVB. Peço licença para estender o cumprimento 

a todas as autoridades já citadas, tanto da Mesa 

Diretora como a todos os presentes, e muito 

obrigado por esta grande oportunidade. 

 (Passa a ler.) 

“Repetindo um pouco o que o professor Eurides 

Antunes Severo já falou, o ano de 1984 foi um ano 

muito especial, porque o Brasil e Santa Catarina 

eram muito diferentes nessa época, professor e 

colegas. Ainda vivíamos os momentos finais da 

ditadura militar, e a população estava nas ruas 

pedindo as Diretas Já, movimento que muitos dos 

presentes nesta sessão participaram. A 

redemocratização do país, o fim da arbitrariedade 

e a garantia das liberdades eram condições 

essenciais para o Brasil entrar no momento da sua 

modernidade.  

A democracia não veio da forma como todos 

esperavam. A transição foi traumática, com a morte 

do presidente Tancredo Neves, e o país demorou a 

encontrar seu próprio caminho para voltar a 

crescer e tornar-se mais justo. A inflação 

disparou, os planos econômicos sucederam fracasso 

após fracasso, e precisamos de mais uma década até 

que o surgimento do Plano Real garantisse a 

estabilidade necessária para a retomada do 

desenvolvimento brasileiro. O país ainda apresenta 

deficiências graves em áreas como de 

infraestrutura, na legislação trabalhista e 

legislação fiscal. Também o excesso de burocracia 



ainda dificulta o trabalho do empreendedor 

brasileiro e catarinense. O fundamental, porém, é 

que nenhum desses obstáculos, professor Severo, 

impede ou impediu o avanço das empresas 

catarinenses e o nascimento da ADVB. 

Nem os desafios atuais nem aqueles trazidos 

pela inflação galopante dos anos 80 foram grandes 

o suficiente para que os empreendedores deste 

estado tão maravilhoso desistissem de criar marcas 

fortes, símbolos de empresas sólidas, que se 

destacam pela qualidade do que produzem e pela 

eficiência na gestão.  

A celebração desse espírito aguerrido é que 

nos traz aqui hoje, amigos, enfim, todos os 

presentes nesta sessão. Estamos celebrando o 

sucesso de uma ousadia de 30 anos. Pioneiros como 

o professor Antunes Severo, Luiz Nosar e os 

presidentes que os sucederam: Roberto Luz da 

Costa, Paulo Prisco Paraíso, Derly de Anunciação, 

Carlos Woloski Mussi, José Carlos Portella Nunes, 

Giancarlo Tomelin, Natanael Santos de Souza, 

Carlos Jofre do Amaral Neto, Maria Carolina 

Linhares e Juarez Beltrão, que apostaram que era 

possível unir esforços para mostrar ao país a 

competência das empresas locais e, principalmente, 

colaborar para que essas mesmas empresas 

modernizassem seus instrumentos de gestão, 

adotassem as melhores práticas disponíveis e 

ganhassem competitividade, conquistando mercados 

aqui, no Brasil, em Santa Catarina e no exterior.  

Esse, senhores, é o papel da ADVB. É para 

fortalecer as empresas catarinenses e construir 

marcas perenes que nos unimos. A forma como 

fazemos isso varia, mas ela está desde sempre 

assentada em alguns pilares que nós representamos 

como três pilares agregados em outros que o 

compõem.  

A capacitação e o aperfeiçoamento constante 

dos executivos de vendas e marketing, o que 

fazemos pela oferta de cursos e pelo debate de 

ideias, é nosso primeiro pilar.  

O relacionamento que nos une e permite que 

possamos trocar ideias, experiências e fortalecer 

a nossa amizade e respeito mútuo, o reconhecimento 



das melhores práticas, razão de ser de nossos 

prêmios, e a valorização de bons exemplos, com 

ações como a escolha anual do Personalidade de 

Vendas ADVB... 

O reconhecimento a esses líderes deve servir 

de estímulo para que mais e mais empresários ousem 

enfrentar a dura tarefa de inovar em suas 

estratégias, desbravar áreas pouco conhecidas, 

crescer e abrir caminhos que poderão ser trilhados 

por outros empreendedores. 

Nosso objetivo é um só: colaborar para o 

crescimento das empresas catarinenses, estado que 

orgulha a todos que aqui nasceram e a todos que o 

abraçaram. 

Acho que estamos sendo bem sucedidos. Temos 

alguns dados de 1995 a 2011. Nesses 16 anos, a 

participação catarinense nas riquezas produzidas 

no país cresceu 0,7%. Tivemos o melhor desempenho 

entre os estados, ao lado do estado de Minas 

Gerais. No mesmo período, a participação 

paranaense do PIB cresceu 0,1% e a do Rio Grande 

do Sul, a gaúcha, decresceu. 

Não é por acaso que também atraímos gigantes 

globais, como a Arcelor Mittal, que se instalou em 

São Francisco do Sul, a Cebrace, de Barra Velha, e 

a BMW, em Guaramirim, e outras tantas companhias 

que se espalham pelo nosso território catarinense. 

Elas vêm em busca daquilo que mais nos diferencia: 

a oferta de condições únicas de competitividade, 

com um povo educado, executivos altamente 

preparados, universidades que se destacam 

nacionalmente, uma cultura empreendedora, visível 

também na série de marcas livres nacionais e até 

globais que abrigamos nas nossas diversas regiões 

do estado. E aí eu gostaria de destacar mais uma 

característica da nossa ADVB, que reflete o perfil 

diferenciado do estado. Buscamos cada vez mais ter 

representações em todos os recantos catarinenses.  

Estamos presentes em todas as regiões com 

nossos vice-presidentes, diretores e na realização 

de grandes eventos. Sabemos que o estado abriga 

talentos diferenciados e organizações únicas em 

todo o território e queremos estar juntos, sim, em 



cada um desses rincões no estado de Santa 

Catarina, para apoiá-los e aprender com eles. 

Vivemos desta forma até aqui e assim 

seguiremos, apoiando as empresas catarinenses em 

sua trajetória de crescimento.  

Por isso me sinto muito orgulhoso por estar à 

frente dessa entidade num momento tão especial 

para a ADVB e para mim que represento a 

Presidência nesses 30 anos tão importantes para a 

nossa associação. 

Agradeço à Tractebel Energia, a nossa 

mantenedora há dez anos - o sr. presidente, Manoel 

Zaroni, não pôde estar presente, mas o nosso 

colega Luciano Andriani aqui se faz presente. Nós 

fizemos questão de lembrar que estamos há dez anos 

juntos. É uma parceria que nos orgulha bastante, 

Luciano. E agradeço a todos os meus colegas de 

diretoria, ao conselho, aos ex-presidentes, aos 

parceiros e aos colaboradores da ADVB por todo 

apoio e dedicação.”  

Não poderia deixar de agradecer a todos que 

aqui presentes estão neste momento, a vocês que 

vieram celebrar juntos conosco esta grandiosidade 

que é uma entidade completar 30 anos em busca de 

valorizar marcas e empresas em Santa Catarina. 

Muito obrigado pela presença de cada um. Com 

certeza sem o amor, sem o trabalho e sem a 

contribuição de vocês nossa entidade não teria 

chegado aonde chegou também. 

Muito obrigado, de coração. Sejam muito 

felizes. 

Muito obrigado à Assembleia Legislativa do 

estado de Santa Catarina. 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Gilmar Knaesel, 

deputado Reno Caramori e demais autoridades que 

comigo dividem a honra de presidir esta sessão. 

Senhoras e senhores, são esses momentos que 

nos fazem refletir e nos deixam ainda mais 

orgulhos de sermos catarinenses. 

Eu prestava muita atenção na manifestação do 

nosso querido Eurides Antunes Severo, fundador da 



ADVB, e gostei muito da referência, da lembrança 

que ele nos trouxe sobre os momentos tristes que 

vivemos em Santa Catarina, no vale do Itajaí, nos 

anos de 83 e 84, com a tragédia que havíamos 

experimentado já no ano de 74, na nossa querida 

cidade de Tubarão, reitor Salésio Herdt. 

Voltando um pouco no tempo, eu me recordava 

das duas sessões que realizamos neste ano e da 

terceira que ainda vamos celebrar, em 25 de 

novembro, para homenagear e comemorar as primeiras 

universidades cinquentenárias de Santa Catarina. A 

Univali foi a primeira, depois a Furb e, na 

sequência, a nossa Unisul. Quando surgiram 

catarinenses à frente do seu tempo, criaram um 

sistema único no Brasil e nenhum estado conseguiu 

sequer copiar aquele modelo de distribuição do 

ensino superior de 50 anos atrás. 

O que vimos no Brasil inteiro foi a 

concentração do ensino superior girar em torno das 

capitais, especialmente no norte e nordeste. Esse 

desenvolvimento ocorre no entorno das capitais 

catarinenses à frente do seu tempo, no momento da 

maior crise institucional vivida por este Brasil. 

 Quando o Brasil afora lamentava a implantação 

de um regime duro, tirano, Santa Catarina, com 

seus catarinenses vanguardeiros, criava aquele 

sistema que continua, meu reitor, referência para 

o Brasil e o mundo. 

Em 84 muitos dos senhores poderiam ficar 

lamentando aquele momento de baixa estima. Mas de 

novo essa força da gente catarinense – e é na hora 

da crise que conseguimos a superação – permitiu-

nos criar essa estrutura, essa escola de líderes, 

esse local de trocar experiências, informações e 

distribuir conhecimentos para nos superarmos cada 

vez mais e fazer ainda melhor todas as ações que 

empreendemos. 

Por isso, um estado tão pequeno, que tem 

apenas 1,1% do território do Brasil e um pouquinho 

mais de 3% da população deste país, é tão 

destacado e respeitado. 

Eu tive a alegria de presidir a entidade, por 

alguns maldosamente chamada de sindicato dos 

deputados, que é a nossa União Nacional dos 



Legisladores e Legislativos Estaduais, e isso me 

permitiu percorrer todas as capitais. E como faz 

bem! E muitos dos senhores e das senhoras têm a 

oportunidade de viajar. Como somos bem recebidos! 

Como aqueles que nos conhecem querem voltar logo e 

os que não nos conhecem sonham em conhecer não 

apenas as nossas belezas naturais. O que eles mais 

gostam mesmo é da nossa gente, desse jeito 

catarinense, único no Brasil, de fazer tão bem, de 

superar-se em cada iniciativa. 

A ADVB faz isso com muita propriedade. Talvez 

por isso, e aqui o nosso querido Lebarbenchon 

lembrou bem, uma empresa detentora de tanto 

conhecimento e de tanta informação como a BMW 

escolheu este pequeno estado para instalar a sua 

primeira unidade na América Latina. E não por 

conta de incentivos, deputados Gilmar Knaesel e 

Reno Caramori, porque nós sabemos o quanto outros 

estados também entraram nessa guerra e nessas 

ofertas. Certamente essa opção foi feita com base 

no volume de informações e de conhecimentos que 

uma empresa daquele porte tem sobre o nosso maior 

patrimônio, que é a gente catarinense. Talvez, 

deputado conselheiro Wilson Wan-Dall, pelo fato de 

o nosso ser o único estado com nome de mulher. 

Isso já o diferencia e o faz mais bonito por 

natureza. E talvez por conta dessa formação étnica 

multifacetada, dessa mistura de povos e de raças 

que o diferencia também dos demais e que formou um 

povo diferente, à frente do seu tempo, que, se 

tivesse por parte daquele ente que mais arrecada 

apenas a devolução da contribuição que repassa, 

com certeza não seria a quinta ou sexta economia. 

Estaria esse pequeno território, com essa pequena 

população, sem dúvida alguma, entre as três 

economias deste país. 

Penso que essa deve ser a nossa luta e quero, 

em nome de todos os integrantes desta Casa, 

cumprimentar todos que fizeram, e fazem, dessa 

história, de mais essa referência, de mais esse 

grande case, a cara dos catarinenses. 

Parabéns a todos por esses 30 anos. Espero 

estar aqui como convidado quando comemorarmos o 



cinquentenário e, oxalá, o centenário também dessa 

instituição.  

A Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à mesa e de todos que nos 

honraram com o seu comparecimento, convidando-os 

para um coquetel o hall deste Poder. 

Neste momento, convidamos todos para ouvirem a 

execução do Hino de Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental, 

com a seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

regimentais de serem apreciadas pelo Plenário. 

Está encerrada a sessão. 

 


